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2024 年浙江省杭州市滨江区滨和中学中考数学三模试卷

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1．（3分）下列数是无理数的是（ ）

A． B． C．|﹣3| D．﹣π

2．（3分）如图是由 4个相同的小立方体搭成的几何体，这个几何体的主视图是（ ）

A． B． C． D．

3．（3分）下列语句是命题的是（ ）

A．将 27开立方

B．任意三角形的三条中线相交于一点吗？

C．锐角小于直角

D．做一条直线和已知直线垂直

4．（3分）下列计算正确的是（ ）

A．a+a2＝a3 B．（a3）2＝a5 C． ＝±5 D． ＝﹣2

5．（3分）抛物线 y＝x2﹣4x+3可以由抛物线 y＝x2平移得到，则下列平移方法正确的是（ ）

A．先向左平移 2个单位，再向上平移 7个单位

B．先向左平移 2个单位，再向下平移 1个单位

C．先向右平移 2个单位，再向上平移 7个单位

D．先向右平移 2个单位，再向下平移 1个单位

6．（3分）如图，⊙O是等边△ABC的内切圆，分别切 AB，BC，AC于点 E，F，D，P是 上一点，则

∠EPF的度数是（ ）
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A．65° B．60° C．58° D．50°

7．（3分）若不等式组 的解集为 x＞﹣b，则下列各式正确的是（ ）

A．a≥b B．a≤b C．a＞b D．a＜b

8．（3分）如图，阴影部分表示以直角三角形各边为直径的三个半圆所组成的两个新月形，已知 S1+S2＝9，

且 AC+BC＝10，则 AB的长为（ ）

A．6 B．7 C．8 D．

9．（3分）如图，点 P是△ABC的重心．过 P作 AC的平行线，分别交 AB，BC于点 D，E；作 DF∥EC

交 AC于点 F．若△ABC的面积为 18，则四边形 ECFD的面积为（ ）

A．6 B．8 C．10 D．12

10．（3分）已知 ac≠0，若二次函数 y1＝ax2+bx+c的图象与 x轴交于两个不同的点 A（x1，0），B（x2，0），

二次函数 y2＝cx2+bx+a的图象与 x轴交于两个不同的点 C（x3，0），D（x4，0），则（ ）

A．x1+x2+x3+x4＝1 B．x1x2x3x4＝1

C． D．

二、填空题（本大题共 6 小题，每小题 3 分，共 18 分）
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11．（3分）已知 2a＝5b，则 ＝ ．

12．（3 分）如图，在△ABC 中，点 D，E，F 分别在边 AB，AC，BC 上，DE∥BC，DF∥AC，已知

，用含 a的代数式表示平行四边形 DFCE的面积为 ．

13．（3分）若点 P（m，n）在二次函数 y＝x2+2x﹣3的图象上，且点 P到 y轴的距离小于 2，则 n的取值

范围是 ．

14．（3分）如图，已知中心线的两个半圆弧半径都为 1000mm，两直管道的长度都为 2000mm，求图中管

道的展直长度（即图中虚线所表示的中心线的长度）为 ．

15．（3分）已知：如图，在△ABC中，∠ACB＝60°，AC＝3，BC＝5，分别以 AB，AC为边向外侧作等

边三角形 ABM和等边三角形 ACN，连接 MN，D，E，F，G分别是 MB，BC，CN，MN的中点，则四

边形 DEFG的周长为 ．

16．（3分）如图，在赵爽弦图中，正方形 ABCD是由四个全等的直角三角形 ABF，BCG，CDH，DAE和

一个小正方形 EFGH组成的．若把四个直角三角形分别沿斜边向外翻折，可得正方形 MNPQ，连接 PH

并延长，交 MQ于点 O．若正方形 MNPQ的面积为 196，正方形 EFGH的面积为 4，则：

（1）正方形 ABCD的面积为 ．

（2）OH的长为 ．
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三、解答题（本大题共 8 小题，共 72 分）

17．计算： ．

18．为了有效保护环境，某居委会倡议居民将生活垃圾进行可回收的、不可回收的和有害的分类投放．一

天，小林把垃圾分装在三个袋中，可他在投放时不小心把三个袋子都放错了位置．你能确定小林是怎样

投放的吗？—个人任意投放垃圾，把三个袋子都放错位置的概率是多少？

19．已知一组数据 100，98，95，95，97，把这组数据的每个数都减去 97，得到一组新数据．将这两组数

据分别在图 1、图 2中画成折线图，并用一条平行于横轴的直线来表示这两组数据的平均数．

（1）请在两个网格图中画出相应图形；

（2）观察你画的两个图形，通过计算可以发现：

①这组数据中的每个数据都减去 97，得到的这组新数据的平均数比原数据的平均数 ．

A．增加 97

B．减少 97

C．不变

②这组数据中的每个数据都减去 97，得到的一组新数据的方差 （填“变大”“变小”或“不

变”）．

（3）根据你的结论解决问题：

若一组数据 a1，a2，a3，…，an的平均数为 ，方差为 s2，那么数据 a1+m，a2+m，a3+m，…，an+m的
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平均数是 ，方差是 ．

20．经过实验获得两个变量 x（x＞0），y（y＞0）的一组对应值如下表．

x 1 2 3 4 5 6

y 6 3 2 1.5 1.2 1

（1）请在如图所示的平面直角坐标系中画出相应函数的图象；

（2）求出函数表达式；

（3）点 A（x1，y1），B（x2，y2）在此函数图象上，若 0＜x1＜x2，则 y1，y2有怎样的大小关系？请说

明理由．

21．将小球（看作一点）从距离地面 3m高的点 A处向右发射，建立如图所示的平面直角坐标系，小球沿

抛物线 y＝﹣ x2+bx+c运动．

（1）若当小球运动的水平距离为 1m时，小球达到最大高度．

①求小球达到的最大高度；

②当小球前方无障碍物时，求小球落地时的水平距离．

（2）若小球的正前方 4m（OC＝4m）处有一个截面为长方形的球筐 CDEF，其中长 CD为 2m，宽 DE

为 1m，若要使小球落入筐中，求 b的取值范围．
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22．如图，已知 AB是⊙O的直径，BC交⊙O于点 D，E是 的中点，AE与 BC交于点 F，∠C＝2∠EAB．

（1）求证：AC是⊙O的切线．

（2）若 ，CA＝12，求 AF的长．

23．在平面直角坐标系中，抛物线 y＝ax2﹣（a+2）x+2经过点 A（﹣2，t），B（m，p）．

（1）若 t＝0，

①求此抛物线的对称轴；

②当 p＜t时，直接写出 m的取值范围；

（2）若 t＜0，点 C（n，q）在该抛物线上，m＜n且 3m+3n≤﹣4，请比较 p，q的大小，并说明理由．

24．（1）认识研究对象：如图，我们把对角线互相垂直的四边形叫做“垂美四边形”．我们已经学习了①

平行四边形②菱形③矩形④正方形，在这四种图形中是垂美四边形的是 ．

（2）探索研究方法：如图 1．已知四边形 ABCD是垂美四边形，求证：AB2+CD2＝AD2+BC2．

（3）尝试问题解决：已知 ， ，分别以△ABC的边 BC和 AB向外作等腰 Rt△BCE和

等腰 Rt△ABD；

①如图 2，当∠ACB＝90°，连接 DE，求 DE的长；

②如图 3．当∠ACB≠90°，点 G、H分别是 AD、AC中点，连接 GH．若 GH＝2 ，求 S△ABC的面

积．
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参考答案与试题解析

一、选择题（本大题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分）

1．（3分）下列数是无理数的是（ ）

A． B． C．|﹣3| D．﹣π

【解答】解：对于 A， 是有理数，故 A选项不符题意，

对于 B， 是有理数，故 B选项不符题意，

对于 C，|﹣3|＝3是有理数，故 C选项不符题意，

对于 D，y＝﹣π是无理数，故 D选项符合题意，

故选：D．

2．（3分）如图是由 4个相同的小立方体搭成的几何体，这个几何体的主视图是（ ）

A． B． C． D．

【解答】解：从正面看，底层有 2个正方形，上层左边有 1个正方形，

故选：D．

3．（3分）下列语句是命题的是（ ）

A．将 27开立方

B．任意三角形的三条中线相交于一点吗？

C．锐角小于直角

D．做一条直线和已知直线垂直

【解答】解：根据命题是对某个问题作出判断，因此 A、B、D不是命题，

故选：C．

4．（3分）下列计算正确的是（ ）

A．a+a2＝a3 B．（a3）2＝a5 C． ＝±5 D． ＝﹣2

【解答】解：A、a+a2无法计算，故此选项错误；
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B、（a3）2＝a6，故此选项错误；

C、 ＝5，故此选项错误；

D、 ＝﹣2，故此选项正确．

故选：D．

5．（3分）抛物线 y＝x2﹣4x+3可以由抛物线 y＝x2平移得到，则下列平移方法正确的是（ ）

A．先向左平移 2个单位，再向上平移 7个单位

B．先向左平移 2个单位，再向下平移 1个单位

C．先向右平移 2个单位，再向上平移 7个单位

D．先向右平移 2个单位，再向下平移 1个单位

【解答】解：∵抛物线 y＝x2﹣4x+3化为 y＝（x﹣2）2﹣1，

∴把抛物线 y＝x2先向右平移 2个单位，再向下平移 1个单位即可得到抛物线 y＝（x﹣2）2﹣1．

故选：D．

6．（3分）如图，⊙O是等边△ABC的内切圆，分别切 AB，BC，AC于点 E，F，D，P是 上一点，则

∠EPF的度数是（ ）

A．65° B．60° C．58° D．50°

【解答】解：如图，连接 OE，OF．

∵⊙O是△ABC的内切圆，E，F是切点，

∴OE⊥AB，OF⊥BC，
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∴∠OEB＝∠OFB＝90°，

∵△ABC是等边三角形，

∴∠B＝60°，

∴∠EOF＝120°，

∴∠EPF＝ ∠EOF＝60°，

故选：B．

7．（3分）若不等式组 的解集为 x＞﹣b，则下列各式正确的是（ ）

A．a≥b B．a≤b C．a＞b D．a＜b

【解答】解：∵不等式组 的解集为 x＞﹣b，

∴﹣a≤﹣b，

整理得：a≥b，

故选：A．

8．（3分）如图，阴影部分表示以直角三角形各边为直径的三个半圆所组成的两个新月形，已知 S1+S2＝9，

且 AC+BC＝10，则 AB的长为（ ）

A．6 B．7 C．8 D．

【解答】解：由勾股定理得，AC2+BC2＝AB2，

∵S1+S2＝9，

∴ ×π×（ ）2+ π×（ ）2+ AC×BC﹣ π×（ ）2＝9，

∴AC×BC＝18，

∵AC+BC＝10．

∴AB＝ ＝ ，

故选：C．

9．（3分）如图，点 P是△ABC的重心．过 P作 AC的平行线，分别交 AB，BC于点 D，E；作 DF∥EC

交 AC于点 F．若△ABC的面积为 18，则四边形 ECFD的面积为（ ）
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A．6 B．8 C．10 D．12

【解答】解：连接 BP并延长交 AC于 G，由重心的性质得，BP：PG＝2：1，

∵DE∥AC，

∴BD：DA＝BP：PG＝2：1，

∴BD：BA＝2：3，AD：AB＝1：3，

∵DE∥AC，DF∥BC，

∴△BDE∽△BAC，△ADF∽△ABC，

∴S△BDE：S△BAC＝4：9，S△ADF：S△ABC＝1：9，

∴ ， ，

∴四边形 ECFD的面积＝18﹣8﹣2＝8，

故选：B．

10．（3分）已知 ac≠0，若二次函数 y1＝ax2+bx+c的图象与 x轴交于两个不同的点 A（x1，0），B（x2，0），

二次函数 y2＝cx2+bx+a的图象与 x轴交于两个不同的点 C（x3，0），D（x4，0），则（ ）

A．x1+x2+x3+x4＝1 B．x1x2x3x4＝1

C． D．

【解答】解：∵ac≠0，二次函数 y1＝ax2+bx+c的图象与 x轴交于两个不同的点 A（x1，0），B（x2，0），

二次函数 y2＝cx2+bx+a的图象与 x轴交于两个不同的点 C（x3，0），D（x4，0），

∴关于 x的方程 ax2+bx+c＝0和 cx2+bx+a＝0的根分别是：x1、x2、x3、x4．

∴x1+x2＝﹣ ，x1•x2＝ ，x3+x4＝﹣ ，x3•x4＝ ．
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则：A、x1+x2+x3+x4＝﹣ ﹣ ＝﹣ ，所以等式 x1+x2+x3+x4＝1不一定成立，不符合题意；

B、x1x2x3x4＝ • ＝1，符合题意；

C、 ＝ ＝ ，所以等式 不一定成立，不符合题意；

D、 ＝ ＝ ，所以等式 不一定成立，不符合题意；

故选：B．

二、填空题（本大题共 6 小题，每小题 3 分，共 18 分）

11．（3分）已知 2a＝5b，则 ＝ ．

【解答】解：∵2a＝5b，

∴a＝ b，

∴ ＝ ＝ ＝ ．

故答案为： ．

12．（3 分）如图，在△ABC 中，点 D，E，F 分别在边 AB，AC，BC 上，DE∥BC，DF∥AC，已知

，用含 a的代数式表示平行四边形 DFCE的面积为 a ．

【解答】解：∵ ＝ ，

∴ ＝ ， ＝ ，

∵DE∥BC，

∴△ADE∽△ABC，
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∴ ＝（ ）2＝（ ）2＝ ，

∴S△ADE＝ S△ABC＝ a，

同理，S△BDF＝ S△ABC＝ a，

∴平行四边形 DFCE的面积为：a﹣S△ADE﹣S△BDF＝a﹣ a﹣ a＝ a．

故答案为： a．

13．（3分）若点 P（m，n）在二次函数 y＝x2+2x﹣3的图象上，且点 P到 y轴的距离小于 2，则 n的取值

范围是 ﹣4≤n＜5 ．

【解答】解：∵y＝x2+2x﹣3＝（x+1）2﹣4，

∴二次函数 y＝x2+2x﹣3的图象开口向上，顶点为（﹣1，﹣4），对称轴是直线 x＝﹣1，

∵P（m，n）到 y轴的距离小于 2，

∴﹣2＜m＜2，

而﹣1﹣（﹣2）＜2﹣（﹣1），

当 m＝2，n＝（2+1）2﹣4＝5，

当 m＝﹣1时，n＝﹣4，

∴n的取值范围是﹣4≤n＜5，

故答案为：﹣4≤n＜5．

14．（3分）如图，已知中心线的两个半圆弧半径都为 1000mm，两直管道的长度都为 2000mm，求图中管

道的展直长度（即图中虚线所表示的中心线的长度）为 （2000π+4000）mm ．

【解答】解：图中管道的展直长度＝2× +4000＝2000π+4000（mm）．

故答案为：（2000π+4000）mm．

15．（3分）已知：如图，在△ABC中，∠ACB＝60°，AC＝3，BC＝5，分别以 AB，AC为边向外侧作等

边三角形 ABM和等边三角形 ACN，连接 MN，D，E，F，G分别是 MB，BC，CN，MN的中点，则四

边形 DEFG的周长为 14 ．
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